



Тогда, в последнюю мирную весну, в апреле 1914 года, 17 дня, епископ Екатеринбургский и Ирбитский Серафим созвал собрание духовенства и мирян и предложил ко дню освящения новой сени провести добровольное паломничество в Верхотурье, отправив с паломниками в дар Верхотурскому монастырю от жителей Екатеринбурга икону святой великомученицы Екатерины с медальонными изображениями по сторонам святых покровителей екатеринбургских храмов. Собрание единодушно высказалось за организацию крестного хода.

Паломники должны были пройти крестным ходом от Кафедрального собора в Екатеринбурге до Николаевского храма в Верхотурье через Пышму, Балтым, Мостовое, Шайтанское, Точильную гору, Глинское, Арамашево, Коптелово, Алапаевск, Нижнюю Синячиху, Останино, Монастырь, Липовку, Рычково, Шипицыну, Тычкину, Комарову, Топорково, Мугай, Воловую, Меркушино, Усть-Салдинское и Красногорское - всего 354 версты.

С паломниками шли четверо священников - Михаил Суворов, Иоанн Антонинов, Аристарх Пономарев и Сергий Стакиев.

Число ушедших 6 мая в Верхотурье из Екатеринбурга было более тысячи человек, позже было получено сообщение, что пришло паломников в Алапаевск около 3000 человек, а при проводах паломников из Алапаевского завода число их возросло до 5000 человек.

В каждом лежащем на пути паломников селе около церкви, а в деревнях около часовни, священниками-паломниками с местным причтом совершалось молебное пение, произносились поучения и раздавались листовки. В местах ночлега, обычно в половине седьмого вечера, служилась торжественная вечеря с чтением акафиста, после чего священники-паломники вели беседы. Всё это совершилось на открытом воздухе около церкви, при большом стечении народа.

Все жители сёл и деревень, лежащих на пути паломников, относились к ним внимательно, предоставляли приют и трапезу и всячески хотели оказать помощь. В селениях около домов стояли столы с приготовленной для паломников пищей. В деревне Тогильной два брата крестьянина приютили и накормили до 100 человек, а на следующее утро наградили паломников варежками и лаптями. По общему соглашению, жители всех селений, где проходили паломники, не работали, считали этот день праздничным. В каждом, без исключения, селении к паломникам присоединились новые богомольцы.

24 мая в шесть часов вечера паломники прибыли в Верхотурье в числе до 6 тысяч человек и были встречены за городом крестным ходом, который сопровождал владыка. У Святых врат Николаевского мужского монастыря паломников встречал настоятель монастыря Ксенофонт с братией. Архимандрит принял икону святой великомученицы Екатерины на свои руки и поставил перед ракой святого праведного Симеона. После чего преосвященный Серафим освятил сень над мощами святого праведного Симеона Верхотурского.

Обратно из Верхотурья в Ека-



Крестный ход на старой дороге к Межной

Событие

Крестный ход к Симеону Верхотурскому

8 сентября, в праздничный день Сретения Владимирской иконы Пресвятой Богородицы и от Храма-на-Крови в Екатеринбурге начался юбилейный крестный ход "Симеонова тропа", организатором которого выступило Уральское православное патриотическое общество имени святителя Николая Чудотворца. Крестный ход юбилейный, потому что он проводится в честь 100-летия большого многодневного крестного хода по Старо-Верхотурскому тракту от Екатеринбурга до Верхотурья в 1914 году, посвящённого установке и освящению новой сени над мощами святого праведного Симеона Верхотурского, дарованной Николаевскому монастырю в Верхотурье императором Николаем II и его супругой Александрой Фёдоровной.

Верхотурьи паломники возвращались тем же путём, выйдя из Верхотурья 28 мая 1914 года. Верхотурский монастырь послал с ними в благословение от обители Екатеринбургу икону святого праведного Симеона Верхотурского Чудотворца.

Всё время в пути стояла благоприятная погода, за исключением: 10 мая из села Шайтановского до деревни Тагильная гора шёл дождь, а 11 мая пришлось идти по снегу, а потом по липкой грязи. В Алапаевском заводе на встречу паломников вышли ученики 8 учебных заведений и до 10 тысяч народа. Верхотурская уездная земская управа оказывала помощь в организации крестного хода. Так, на сво-

ём участке пути выставлялись указатели, сложные участки дороги приводили в нормальное состояние, от пункта до пункта уезда следовал земский фельдшер и 3 лошади для больных и немощных паломников.

Юбилейный крестный ход идет сегодня из Екатеринбурга в Верхотурье немного другим маршрутом, чем сто лет назад: Екатеринбург - Верхняя Пышма - Балтым - Мостовое - Октябрьское (Шайтанское) - Глинское - Арамашево - Коптелово - Алапаевск - Верхняя Синячиха - Бубчиково - Измодено - Мугай - Махнево - Меркушино - Верхотурье. Это 360 километров.

Он должен принести в Николаевский мужской монастырь в



Молебен у склепа Свято-Троицкого собора

Верхотурье крест, который установят над мощами святого праведного Симеона Верхотурского. От Екатеринбурга его возглавили священнослужители Екатеринбургской митрополии - иереи Виталий (Агашков), Олег (Шилков), Кирилл (Любомудров) и протодиакон Игорь (Романенко).

В Алапаевском районе, в Арамашево, крестный ход встретили иереи Свято-Троицкого собора в Алапаевске Максим (Дударенко) и Дмитрий (Помыткин), которые несли крест до Коптелово.

14 сентября 2014 года крестный ход пришел в село Коптелово Алапаевского района, где по благословению епископа Каменского и Алапаевского Мелодия был освящен Поклонный Крест в память священномученика Николая Удинцева, ранее установленный рядом с разрушенным храмом Вознесения. Чин освящения Креста совершил настоятель храма Вознесения иерей Константин (Шмелков) в сослужении иерея Александра (Сандырева), руководителя миссионерско-молодежного отдела митрополии, и пяти священников епархии.

В Алапаевск крестный ход прибыл 15 сентября, в половине третьего дня. Его встретили у Поклонного Креста на южном въезде в город пономарь Евгений (Шевкунов) с клиром Свято-Троицкого собора. Прошли крестным ходом до Свято-Троицкого собора, где паломников ждал обед и отдых. На следующий день в соборе была совершена Божественная литургия и отслужен молебен над мощами святой преподобномученицы Елизаветы Фёдоровны. После чего крестный ход, посетив Напольную школу и Екатерининскую церковь, двинулся на Межную - в мужской монастырь Новомучеников Российских, построенный на месте убийства великих князей и князей Романовых. Причем пошли не по новой дороге, а по заброшенной и почти уже поросшей лесом старой, той самой, по которой в ночь с 17 на 18 июля 1918 года везли царственных страстотерпцев.

Вблизи Межной крестный ход встретили иерей монастыря Новомучеников Российских Александр (Григорьев) и протодиакон Серафим (Шайн). В монастыре был отслужен торжественный молебен, после чего паломники у шахты прочитали акафист святой преподобномученице великой княгине Елизавете и дважды обошли вокруг шахты крестным ходом в память о мученической смерти погибших здесь.

20 сентября крестный ход придет в Махнево, откуда по Симеоновой тропе отправится в Верхотурье, по местам, где святой Симеон совершал свои молитвенные подвиги. Молитвенное шествие начнется в восемь часов утра с молебна у Поклонного креста на месте, где некогда стоял Преображенский храм старинной Тагильской Слободы. Именно сюда, по преданию, приходил из Меркушина для молитвы праведный Симеон.

Иерей Константин (Шмелков) передаст крест иерею Максиму (Дударенко), который будет нести его от Махнево до Меркушино.

В Верхотурье крестный ход прибудет 25 сентября.